

IMPRESIONES DE BALEARES

LA CUEVA AZUL

Serán las seis de una tarde brumosa. Mayo prodigaba por doquier primaverales aromas tapizando de silvestres flores el abrupto suelo de las montañas que circuyen el bonito puerto de Cabrera, cuando acompañado de unos amigos nos embarcamos en tosca barca gasolinera, para ir a visitar y admirar la tan renombrada Cueva azul.

Pasamos majestuosamente por entre los dos altos y separados muros que cortados a plomo forman la boca de su singular y hermoso puerto; y virando a la derecha seguimos línea recta, después de saludar al decado castillo que cual vigilante centinela parece guardar el secreto de aquella encantadora cueva.

El Castillo de Cabrera es una bella y monumental fábrica de piedra, vieja que estenta, aún hoy, una adustez altanera y casi feudal. So yergue fuerte dentro sus ruinas; y altivo, aunque vacío y abandonado, presenta una lamentable desolación de grandeza abatida. Parece la estatua de un tirano, viejo, ciego y tullido.

Morfa la tarde, tiñéndose el cielo de un rojo mortecino cuando una bandada de pájaros marinos, gritando aguda y melancólicamente, se arremolinaba en busca de su nido querido. Cabeceaba ufana la barca al sacudir la blanca espuma que el fuerte oleaje levantaba y partir con su proa las olas que movía. El cielo ségula encajotado. Solamente la parte única que descubrimos, cenicienta y triste, aparecía entonces iluminada por una tenue y rosada nubecilla que hacía resaltar un poco la ceniza de aquel cielo muerto.

Tras pocos minutos de surcar las movidas olas descubrimos como abatida y olvidada la tan anhelada Cueva azul allá a nuestra derecha, y a medida que hacia ella avanzábamos, nos sentíamos sobrecojidos de religioso y profundo temor. Una gran bandada de blancas gaviotas, que quietas y meciéndose en las olas parecían guardaban su solitaria entrada, se levantaron unánimes al notar nuestra presencia, azolando con sus largas y puntiagudas alas las movidas olas del mar.

Se paró el motor y el barquero cogió los remos para hacer deslizar la barca por sobre las mismas aguas del mar, aquí muertas, hasta lo más recóndito de la Cueva. Entramos majestuosamente y en silencio como se entra en un templo donde mora la Divinidad; y así como hay emociones que sólo en silencio cabe expresarlas, callados y mudos mirábamos y admirábamos aquella gran Cueva de piedra blanca sucia sin adornos ni columnas que parece emerger del mismo fondo del mar. Forma casi todo un óstido de un templo ojival que se sostiene sobre una gruesa columna central y se halla lleno de agua hasta el arranque de sus arcos.

La luz que a esta hora solemne nos envolvía era débil y moribunda. Nada ofamos a no ser el tenue rumor que hacían las aguas del mar al besar las orillas de la Cueva, parecido al que hacen las olas al romperse sumisas en inmensa playa, y mientras quieta se deslizaba la barca, nos manteníamos todos en pie sumidos en la inacción del ensimismamiento, y si sobrecojidos de estupor, intentábamos formular alguna palabra de admiración, nuestra voz parecía gemir como gime en el bosque una racha de viento o gime la ola en lejana costa.

Como el sol no filtraba por entre su aplandado arco de entrada, ningún rayo de potente luz, como no pocas veces acontece, y entonces las paredes de la Cueva, a efecto de las tonalidades y reverberancias de luz, se tiñen de azul claro; a esta hora del atardecer en que no la penetraba ningún rayo de sol, se veían sus paredes de color de piedra mármol vieja, apareciendo las aguas del mar que

que le sirven de suelo de color azul muy fuerte parecido al añil.

Era tan marcado el añil de sus aguas que los remos de la barca al salir de ellas se veían teñidos de azul; y las gotas de agua, que cual lágrimas chorreaban, eran también azuladas.

Si curiosos nos inclinábamos sobre el espejo de aquella muerta y azulada agua, se arrebolaban nuestras caras como se arrebolaban las nubes, cuando agoniza el sol en la púrpura del crepúsculo vespertino; y si atrevidos tocábamos sus aguas por ver si de azul salían tañidas nuestras manos, entonces se deshacía como por encanto la ilusión al ver que las sacábamos mojadas en agua clara.

Más de una hora larga nos paseamos por dentro aquella región de silencio, de misterio y poesía hasta que, abrumados de tanto sentimiento, salimos de aquel aplandado póstico ávido de luz, de ruido e inmensidad. Al salir, el mar estaba ya en calma y la luna desliziábase llena por un cielo azul, lejano y melancólico, cual vela perdida en la inmensidad de un mar de ensueño, la que al reflejar sus rayos en el agua del mar que agitaba espumosa nuestra barca, formaba una nube de diamantes que brillaban y se confundían también en azuladas florescencias.

M. E. CORTES.

Presbítero.

Palma de Mallorca, Mayo de 1930.

Las consecuencias de la civilización

Muchas muertes repentinas de personas de edad madura tienen por causa ruidos fuertes

Cómo se pierde capacidad para el trabajo

"El ruido puede ser causa directa de la muerte", ha manifestado recientemente ante la Sociedad de Acústica, de América, el doctor Shirley Wynne, consultor de Higiene de la ciudad de Nueva York, que ha estado trabajando durante mucho tiempo en esta interesante cuestión.

Según el doctor Wynne, hoy día se tienen las suficientes pruebas clínicas para afirmar que muchas de las muertes repentinas de individuos de edad madura tienen por causa ruidos fuertes repentinos.

Aparte de estas graves consecuencias de los ruidos fuertes, es también evidente que la presión arterial aumenta con los ruidos de 15 a 40 puntos.

Las experiencias realizadas demuestran que el cerebro es muy sensible a los ruidos.

Citó el doctor Wynne el experimento realizado por el doctor Foster Kennedy, de Nueva York, para estudiar los efectos del ruido en un cerebro, que se había descubierto en parte, comprobándose que con algunos ruidos la presión cerebral llega a aumentar hasta un 400 por 100.

El estallido de una bolsa de papel llena de aire produce esa presión máxima sobre el cerebro durante siete segundos.

Treinta segundos después de la explosión de la bolsa de papel el cerebro no había recobrado su presión normal.

Manifestó también el doctor Wynne que los ruidos repentinos afectan el corazón en algunos casos hasta veinte minutos después de producido. Los latidos se hacen más rápidos e irregulares.

Otro orador habló en la Sociedad de Acústica, de América, del efecto del ruido sobre la eficiencia del trabajo.

Según las experiencias realizadas, una

Fiestas en Granadilla de Abona

En honor de San Antonio de Padua

Atrayente y variado programa de festejos

Programa de los festejos que en los días 12, 13, 14 y 15 del corriente mes se celebrarán en esta citada villa:

Día 12

A las seis de la tarde, una lucida cabalgata, en la que tomarán parte también gigantes y cabezudos y a la que acompañará una Banda de música, recorrerá las principales calles de esta población, dando con este número comienzo los festejos que en honor de su Patrono San Antonio de Padua celebran anualmente los habitantes de esta villa.

A las nueve de la noche, Nombre en la parroquia en honor del Santo Patrono, y en el que pronunciará un discurso un elocuente orador sagrado.

Terminado este acto, habrá música y fuegos artificiales en la plaza de la Iglesia, organizándose a la vez un paseo que, como siempre, se verá concurridísimo por personas extrañas y de esta villa, sobre todo con una numerosa asistencia del bello sexo.

Día 13

Sin que falte el clásico repique de campanas al amanecer de este día, ni los disparos de multitud de cohetes voladores, a la hora de las siete, la Banda de música de este pueblo, que con tanto acierto dirige el veterano maestro don José Reyes Martín, recorrerá las princi-

pales vías del mismo, tocando alegre diatona y pasacalles.

A las nueve, llegada a esta significada villa del orfeón La Paz, de La Laguna, al que se le dispensará un entusiasta recibimiento por parte de la Comisión de Festejos, Banda de música y vecindario.

A las diez y media, función religiosa con Misa solemne y vestuario, cantándose por el citado orfeón una Misa de un célebre compositor y ocupando la sagrada cátedra el elocuente orador sagrado don Domingo Pérez Cáceres, cura párroco de la villa de Güimar.

Concluida esta ceremonia, saldrá profesionalmente, recorriendo las calles de costumbre, la Imagen de San Antonio de Padua, concurriendo las autoridades, Hermandades, fuerzas de la Guardia civil y La Filarmónica de esta prenombrada villa.

A las 16, paseo con música en la plaza de la Iglesia, y diversos regocijos de carácter popular, tales como carreras de sacos, juegos de la sartén, etc., etc.

A las ocho de la noche, función de Cine en el salón del mismo, exhibiéndose una magnífica película pedida expresamente para este día, y terminado este espectáculo tendrá efecto en el convento de San Francisco una "velada literario-musical", en la que tomarán parte elementos forasteros y de esta villa, además del orfeón La Paz, que está encargado de la parte musical, concluyendo la velada con un gran baile.

Día 14

A las diez y media de la mañana, función religiosa por promesa de un devoto.

A las cinco de la tarde, carrera de sortija a caballo, para la que quedan invitadas todas las personas forasteras y de este pueblo que quieran asistir a ellas, habiendo sido donadas y bordadas las cintas por distinguidas señoras de esta localidad.

A las seis, paseo y música en la plaza de González Menar; y a las nueve de la noche, una gran verbena en el aludido convento de San Francisco, donde concurrirá el bello sexo con el clásico mandado de Música.

Está por demás decir que no faltarán los obligados ventorrillos, la indispensable carne de adobo y el clásico tintillo, pero que se suministrará con mesura.

Día 15

Bailes populares.

De la colocación, organización y disparo de los fuegos artificiales está hecho cargo el inteligente protécnico de esta villa don Antonio Cruz Luis.

LA COMISION.

Granadilla (Tenerife), 8 Junio de 1930.

Los siniestros marítimos

Explosión en el vapor "Goneaga"

Numerosos pasajeros ahogados, así como la tripulación, incluso el capitán

De Londres dicen, con referencia a Bogotá, que a bordo del vapor "Goneaga", que se encontraba navegando en el río Magdalena, ocurrió una explosión, produciendo enorme confusión.

Muchísimos pasajeros, llenos de pavor, se arrojaron al río, pereciendo ahogados casi todos.

El vapor sufrió una gran vía de agua, siendo necesario abandonarlo.

Muchos de los tripulantes también perecieron, incluso el capitán del buque.

NOTAS DE "FOOT-BALL"

El encuentro de selecciones

Las Palmas y Tenerife empatan a un tanto.—Soberbia actuación de Arenibia y Graciliano en el "once" tinerfeño.—Quico marca un tanto maravilloso

Ya era tiempo que nuestro Stadium se viera concurrido de gentes entusiastas del deporte. Este encuentro de selecciones entre Las Palmas y Tenerife ha arrastrado ahora, más que nunca, un buen número de aficionados al foot-ball. Nuestros gradados se vieron atestados de espectadores, en busca de las emociones gratas, propias de estos partidos de supremacía insular, y aunque nosotros, el público también, fuimos inseguros, sin confianza casi, en la formación del equipo representativo, bien pronto tuvimos que alejar de nuestra imaginación esta idea pesimista para consagrarnos por entero al aplauso y el aliento a nuestros jugadores, de estos jugadores que supieron conservar íntegramente su espíritu deportivo,

Por nuestros pueblos

De la vida canaria

TACORONTE

Novenario del Sagrado Corazón de Jesús

Habiendo terminado los ejercicios del mes de Mayo, que con tanta ostentación se han venido celebrando en la parroquia de Santa Catalina, reina no poca animación para el Novenario del Sagrado Corazón de Jesús, que tendrá fin con una función solemne.

Fiesta de San Isidro

A juzgar por los grandes preparativos que se hacen y elementos que integran la Comisión organizadora, las fiestas de San Isidro Labrador, señaladas para el día 15 de los corrientes, revestirán este año esplendor inusitado.

Pronto se publicará el variado programa que se está confeccionando.—El Corresponsal.

Notas de actualidad

Con motivo de la llegada de la fragata "Presidente Sarmiento"

El baile de gala

Han empezado los preparativos para el baile de gala que tendrá lugar en la noche del 19 del actual mes en el teatro Guimerá, que será una de las manifestaciones más interesantes de las fiestas que hayan de celebrarse en honor de la oficialidad y guardias marinos de la fragata argentina "Presidente Sarmiento".

Con motivo del acuerdo de este Ayuntamiento de celebrarse tan grata fiesta, que ha sido acogida con gran júbilo por todos los elementos que se proponen disfrutar de una animada recepción en honor de los marinos y en la que se sintetizará los sentimientos de delicadeza de la sociedad tinerfeña, se nos hacen insistentes ruegos de que pidamos se gestione que la Banda del buque sea invitada a que coopere con la Banda municipal a la brillantez del baile con sus selectas partituras.

Tarjeta postal conmemorativa

La Foto Central ha confeccionado una postal alegórica verdaderamente artística, representando a España y a la Argentina con una reproducción de la majestuosa nave "Presidente Sarmiento" y retratos del comandante del buque-escuela, capitán de fragata don Martín Arana, y cónsul de dicha Nación, don Conrado Martínez Déniz.

Felicitemos a la Foto Central por su acertada composición.

luchando con todos los bríos que era menester para alcanzar una victoria que la suerte, adversa extraordinariamente, no dejó culminar en un triunfo rotundo y justamente merecido.

Detalles del encuentro

Los equipos salen a la cancha en medio de una clamorosa ovación. Primero el once canario, seguidamente el de Tenerife, que viste jersey blanco con ribete azul. Ambas selecciones alinean los jugadores anunciados, capitaneando Martín y Eliejo. Después de un ligero adiestramiento en los mares, el árbitro ordena la formación para comenzar la partida. Victoriano Ríos va a juzgar el encuentro y le secundan en la labor de líneasman los señores Torres y Martín. Hurras de honor y saeta el Tenerife. No hay sol ni viento.

Espinosa ha dado un pase largo a Graciliano que no puede recoger. Ocurren dos intervenciones en ambos mares, sin consecuencia. Quico envía el primer shoot que detiene muy seguro el keeper canario. Cayol también recoge otro tiro despejando fácilmente.

Avanzan los linierferos trenzando combinaciones vistosas, hasta la zaga adversaria, despejando ésta con apuros. Graciliano centra espléndidamente sin conseguir remate la jugada. A los cinco minutos de comenzado el partido sobreviene el tanto de los forasteros. Cayol había recogido un shoot flojo, cuando, inesperadamente, se le va de las manos el esférico, yendo a parar a los pies de Adolfo, quien con rapidez le envía a la red. El goal obtenido por el once forastero no ha sido brillante, recibiendo el público con frialdad. Los tinerfeños no se amilanaron por esta jugada imprevista y duplican sus energías para batir al guardameta adversario. Domina francamente el equipo local, acosando con frecuencia el marco de Trujillo. Quico y Chicote inician una jugada valentísima, hermosa, rematando el primero de cabeza y obligando al portero a hacer corner. Se despierta un peligro. Otra vez Espinosa dribla adversarios hasta el área de penalty, pasando a Graciliano, que centra estupendamente, interviniendo Trujillo con oportunidad.

El ataque canario no ha organizado hasta ahora ninguna combinación que obligue a nuestra defensa emplearse a fondo. Únicamente Víctor, por el ala derecha, consigue escaparse alguna vez para mandar centros que Expósito se encarga de despejarlos con su peculiar maestría. Ortiz está muy vigilado por Arenibia, el cual está realizando un partido soberbio.

En un nuevo avance del once tinerfeño, Torres manda un shoot fuerte que el guardameta envía a corner. Se produce una *metée* y de ella resulta un tanto para Tenerife que el árbitro anula para otorgar una falta de *penalty*. Graciliano tira muy esquinado y el balón va a dar a un poste, desviándolo una defensa a corner. Se despierta sin novedad. Continúa el dominio del bando local y nuestros medios, en particular Arenibia, forman una barrera infranqueable que anula todos los esfuerzos del ataque canario.

Quico acaba de enviar un formidable tiro sobre la puerta de Trujillo, parándole éste con extraordinaria seguridad. Más tarde ocurren dos *corner*s más a favor de Tenerife, que se disparan sin peligro.

MANANA

Chispas de actualidad

por Francisco GONZALEZ DIAZ.

Polleón de GACETA DE TENERIFE (4)

El Sur de Tenerife

por Fr. ALBINO, Obispo de Tenerife.

sible de la tierra que trabaja y de la que saca su sustento.

Hoy se van invirtiendo los términos; hoy hay terrenos de costa que valen diez veces más que los terrenos de altura; pero es debido a la irrigación artificial y a los modernos cultivos intensivos, para los que se exige forzosamente el clima cálido de las costas.

Por eso hoy se crean pueblos o se desenvuelven rápidamente pequeños caseríos antiguos en las tierras bajas, cerca del mar, aún sin tener en cuenta para nada las exigencias modernas del tráfico marítimo.

Los antiguos habitantes de estas islas no amaban el mar ni de él sacaban apenas producto alguno. La construcción de barcos nunca tuvo aquí mucha vida; ni siquiera las ar-

tes de la pesca, a pesar de ser tan ricos en ella estos mares y no ser de suyo especialmente bravios ni peligrosos. Aún hoy es muy general en estos isleños el temor a embarcarse; y cuando lo hacen, suelen sufrir más del mareo que los que hemos nacido en tierra firme. Parece a primera vista que debiera ser este un país de marinos y "descubridores"; pero ni la historia ni la actualidad lo confirman.

Hemos llegado hasta las puertas de Adeje y hemos seguido de largo, torciendo hacia la izquierda, contentándonos con echar sólo una mirada a las aún imponentes ruinas del antiguo castillo o Casa Fuerte, residencia de los condes de la Gomera. Es este un caso casi único en toda la isla. Aquí no ha habido grandes señores... feudales, digámoslo así, con grandes posesiones y pueblos enteros suyos. La propiedad en general está y estuvo siempre bastante dividida. Por eso aquí, hoy, en la Agricultura no hay apenas cuestión social, a no ser algún chispazo, como lo de la Aldea de S. Nicolás, en la vecina isla de Gran Canaria. En Adeje, hasta ahora, ha habido paz y armonía, a pesar de pertenecer a la Casa Fuerte casi

todo su término; y es de esperar y desear que si alguna dificultad o problema va surgiendo, en paz y armonía entre las partes se resuelva. Tiene también aquí una gran propiedad de terrenos y aguas, modernamente adquirida, la Casa Fyffe, Compañía inglesa de gran potencia; pero hasta ahora no trata del todo mal a sus obreros, ni hay en ellos mayor motivo de queja ni descontento.

Casa Fuerte, Casa Fyffe, a ellas pertenece todo cuanto vamos viendo, terrenos cultivados y grandes depósitos de agua. Cuadrillas de trabajadores y trabajadoras nos van pasando con admiración y sorpresa. Un pinchazo nos obligó a bajar del automóvil y mientras lo reponían recorrer a pie más de un kilómetro. Cien y cien ojos se clavaban desde todas partes en la carretera y de todas las bocas surgían comentarios y discusiones, que si era el Obispo, que si no era... Ibamos precisamente atravesando La Hoya, que es quizá en conjunto la mejor propiedad de toda la isla, y que como hemos dicho pertenece a la Casa Fyffe.

En estas labores del campo trabajan mucho las mujeres, y lo que es peor todavía, los niños. No son

trabajos fuertes, por lo común, sobre todo en el cultivo del tomate, pues se reducen a atar las plantas a las cañas (o latas—palos—como dicen por aquí) que las sostienen, recoger el fruto, colocarlo después de seleccionado en los cajoncillos en que se exporta, en los talleres de empaquetado, etc. Pero lo malo de todo esto consiste, por lo que a los niños sobre todo se refiere, en que mientras están en el trabajo no están en la escuela, y el analfabetismo sigue campando por sus respetos. El que haya o no haya escuelas poco importa, mientras no se apliquen con eficacia las leyes sobre el trabajo de menores. Cuando los estímulos del interés ciegan a las gentes, no basta poner la cultura al alcance de la mano; es preciso forzarles a entrar por ella.

IV

Habíamos apenas vuelto al automóvil, cuando de pronto, en una revuelta del camino tropezamos con el párroco y autoridades de Guía de Isora, en cuyo término acabábamos de entrar, los cuales habían salido a esperarnos, a pesar de que muy poco antes les había llegado por teléfono la noticia de nuestro

viaje. Guía de Isora es un pueblo de los mejores del Sur en todos sentidos, religioso y atentísimo siempre con los que a él llegan. Nuestro viaje era una sorpresa, pues a nadie lo habíamos anunciado más que a los de Arona; y por esto en muchos otros pueblos ni siquiera se habían dado cuenta de nuestro paso.

Puesta de nuevo en marcha la caravana y habiendo previamente decidido no entrar en el pueblo de Guía hasta la vuelta, seguimos atravesando todo su término municipal hasta llegar a Chío, que es su último pago, casi ya en el límite que de Santiago del Teide lo separa.

Chío es un pueblecito muy hermoso, como de unos mil habitantes, que en unión de otros dos paguitos, Chiguergue y Alcalá, ha sido elevado recientemente a parroquia. Tiene muchos almendros en su contorno, y algunos otros árboles, sobre todo higueras y durazneros. El almendro se da por aquí muy bien y pudiera constituir una riqueza en todo el término de Guía, mucho mayor de lo que es ahora. A la entrada de Chío nos esperaba reñido casi todo su vecindario.

Desde Guía veníamos por un tro-

zo de carretera ya terminado, aunque no entregado todavía; un trozo de carretera admirablemente construido (cosa bien rara en el Sur...), con una pendiente suave y uniforme, en fin, un verdadero paseo de cerca de una legua. El día, que ya creemos próximo, en que se construya el trozo que falta desde Chío a Santiago del Teide y se termine el que está actualmente en construcción desde el Tanque a San José de Erjos (uno de tantos que figuraban como "entregados" y en los que apenas se habían dado, a pesar de haberse agotado el presupuesto, unas piconadas...), se podrá dar la vuelta a la isla en automóvil, magnífica excursión turística y único medio de que todos los pueblos de la isla entren en mutua comunicación vital y enriquecedora y progresiva. Confiamos firmemente en que será pronto.

Casi todo el pueblecito de Chío nos esperaba reunido en la calle de entrada y en los alrededores de la ermita. En la cual, después de los consiguientes saludos y bendiciones, entramos seguidos de toda la gente que en ella pudo haber. Se rezo a los santos tutelares de la ermita y protectores del pueblo. Se

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo. -Agente, F. GUBRERO.

Nuestros delanteros tienen muy poca fortuna en el remate de los corners...

Al reanudarse la segunda mitad, son los forasteros quienes comienzan dominando...

Nueva intervención de Cayol en un ataque bien combinado de los canarios...

Ahora vemos dos intervenciones excelentes de Expósito que corta con valentía...

Apuntamos ahora un nuevo ataque decisivo a la portería de Cayol...

Pocos minutos quedan ya para terminar el partido y el público puesto en pie...

Pero tampoco esta vez se logra batir la meta de Trujillo...

Terminó el encuentro pocos segundos después, cuando el "once" canario había resuelto favorablemente los peligros...

RESUMEN El "match" resultó muy competido y emocionante...

En nuestro "once" los que mejor destacaron fueron, Arenibia por sobre todos...

En la defensa, Expósito luchó con más facultades que Elcio, y Cayol, a excepción de la jugada desgraciadísima del tanto...

Nos queda el arbitraje del señor Ríos. Aquí sí que queremos detenernos un poco para dejar bien sentado nuestro concepto sobre su actuación...

Perjudicó a horrores los dos bandos. En su afán de compensación -mal síntoma para un juez recto-

Perjudicó a horrores los dos bandos. En su afán de compensación -mal síntoma para un juez recto-

Las manifestaciones del culto católico en esta capital

El diario local "El Progreso" sirvió ayer a sus lectores un guisote periodístico en el que intervinieron todos los manoseados y desacreditados ingredientes del más rabioso ataque a los arraigados sentimientos católicos de nuestro pueblo...

No nos extraña eso en el diario republicano de la calle de San José. Sin duda responde a la vulgar ideología de los que creen que para ser buen republicano hay que arremeter frecuentemente contra todo lo que se relaciona con las manifestaciones del culto católico...

Bien reconocemos que esa salida de tono de "El Progreso" no merece que la tomáramos en cuenta, ni perdiéramos en cuenta en retarla. Si escribimos estas líneas, es únicamente para lamentar que en nuestra Prensa aparezca ahora una petición tan fuera de lugar como la de ignorar que esas manifestaciones del culto católico se celebran amparadas en las leyes del Reino...

El católico pueblo de Santa Cruz de Tenerife es el primero en sentirse agraviado, en sus firmes creencias, por el destemplado sectarismo de "El Progreso". Y ese mismo pueblo es el que el próximo día 13, festividad de San Antonio de Padua, contribuirá con su presencia a dar la mayor brillantez posible a la procesión del excelso laureado...

Afortunadamente, no es nuestro país canario terreno a propósito para sembrar en él esas malsanas propagandas sectarias. Está tan adentrado en el corazón y en los sentimientos del pueblo canario el amor a las santas doctrinas del Redentor de la Humanidad...

Y miren ustedes por donde, "El Progreso", que tanto le gusta alardear de anticatolicismo, está ahora dando el estéril espectáculo de "predicar" en desierto...

Un pensionado del Ayuntamiento de esta capital

El presidente del Colegio Oficial de Practicantes de Cádiz ha remitido al alcalde de esta capital el siguiente telegrama, con motivo de haber terminado la carrera el pensionado por este Municipio don Francisco Tapia:

"Nutrida Comisión Colegio Oficial Practicantes Cádiz patentiza ante V. S. felicitación por honroso acuerdo en pro aventajado alumno Francisco Tapia, por cuya aprobación esa Excm. Corporación municipal se halla en estos instantes altamente honrada, ya que la brillante terminación estudios conseguida por hijo esa ciudad permite contar en la actualidad a la humanitaria clase sanitaria con un profesor más, que por sus relevantes méritos personales y profesionales ha conquistado el aprecio de sus compañeros, que le festejan y le rinden tributo de admiración en fraternal banquete."

Felicitemos cordialmente al nuevo médico por la terminación de su carrera.

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife

Pérez Galdós números 9 y 11 SUBASTA

El día 22 del actual, a las diez de la mañana, en las oficinas de esta entidad, calle Pérez Galdós números 9 y 11, tendrá lugar la de los objetos empeñados cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho las renovaciones que marca el Reglamento.

Santa Cruz de Tenerife, 8 de Junio de 1930. -El director-gerente, J. A. Ruméu.

JOANITO.

NUESTRAS CORPORACIONES LOCALES La Comisión Municipal Permanente

Los que asisten

En la tarde de ayer se reunió en sesión ordinaria la Comisión Municipal Permanente, presidiendo el alcalde, señor García Sanabria. Asistieron los concejales señores Vandewalle, Orozco, González Carrá, Ayala (don Domingo), Alvarez (don Enrique), Galzadilla, Gifra y Duque.

Los secretarios municipales Dióse lectura a un escrito de la Alcaldía de Barcelona, comunicando acuerdo de la Permanente del Ayuntamiento de dicha ciudad, relacionado con las bases para la reorganización del Cuerpo de Secretarios municipales, informando en el sentido de que los nombramientos se hagan libremente por las Corporaciones.

La Comisión se adhirió al referido acuerdo del Ayuntamiento de Barcelona.

El Padrón de habitantes

Se aprobó el Apéndice del Padrón de habitantes de esta ciudad, que remite el jefe Provincial de Estadística.

Verbenas en la Plaza del Príncipe

Dióse lectura a una instancia del presidente del Patronato de la Banda municipal de música, solicitando autorización para adornar la plaza del Príncipe, celebrando en la misma varias verbenas en el mes de Julio, con objeto de atender con su producto a los gastos de la terminación del kiosko y otras mejoras que se proyectan.

El señor Gifra expresa que no es partidario de esos espectáculos en las plazas públicas, pero que tratándose del Patronato de la Banda y para mejoras de la misma plaza, debe concederse la autorización que se solicita.

Los demás concejales abundan en la misma opinión, acordándose, por tanto, autorizar la celebración de dichas verbenas.

Devolución de fianza

En virtud de una instancia de la S. A. de Construcciones Inmobiliarias, se acordó le sea devuelta la fianza que depositó como oponente al concurso abierto para la construcción de Casas Baratas.

Licencias

Se accedió a la solicitud de licencia para ausentarse a la Península, al concejal don Domingo Ayala.

También se concedió un mes de licencia al concejal don Antonio Vandewalle.

Se acordó también designar al concejal don Enrique Alvarez, para que le sustituya en la Comisión especial que entiende en la valoración de los almacenes de los señores Ruiz de Arteaga, situados en el muelle de esta capital.

La Comisión acordó prorrogar la licencia que disfruta el médico municipal señor Pisaca.

También se concedieron licencias a los funcionarios municipales don Lorenzo Fernand Martín y don José Clavijo González.

Construcciones en la Avenida Marítima

Por el secretario se dió lectura a varias instancias, solicitando construir edificios en la Avenida Marítima.

El Círculo Mercantil solicita 500 metros interesando las condiciones acordadas, para fabricar un edificio con destino a las asociaciones industriales, mercantiles y agrícolas.

Don Octavio Hernández Olazo, solicita un solar de 17 metros de frente por 20 de fondo, pagando el metro a 70 pesetas, para fabricar en un plazo de un año.

D. Cristóbal Beateil interesa, 400 metros de terreno para fabricar en un plazo de seis meses, pagando a razón de 50 pesetas el metro y comprometiéndose a liquidar en un plazo de dos años, o al contado, si hubiera oferta en tal sentido.

Don Manuel Cruz Delgado también solicita se le vendan 20x25 metros, abonando su importe a razón de 50 pesetas el metro, comprometiéndose a edificar en un plazo de seis meses.

La Comisión acordó trasladar al

Gabildo Insular las referidas instancias.

El impuesto "Plus Valía"

De conformidad con el informe del secretario, letrado de la Corporación, se acordó desestimar la solicitud del Banco de Ahorro y Construcción, para que se le considere exento del impuesto de "Plus Valía", basándose en hallarse incluido en los beneficios que la ley otorga a las Casas Baratas.

Fin de carrera

Se acordó felicitar al alumno pensionado de este Ayuntamiento, don Francisco Tapia, que ha terminado con gran aprovechamiento la carrera de Medicina.

También se acordó sufragarle los gastos de adquisición del título de médico.

Renuncia

Se dió cuenta de un escrito de don Rafael Jiménez Ben Hamón, por el que renuncia a su cargo de profesor de Gimnasia del Establecimiento municipal de Segunda Enseñanza.

En su virtud se acuerda dar cuencas de adquisición del título de la al Pleno para que determine la forma de proveer dicha plaza.

Personal de la Banda de música

Se acuerda nombrar a don Ignacio Ossorio Reco profesor solista de la Banda municipal de música, con la gratificación anual de 1.725 pesetas.

También se acuerda nombrar interinamente profesores de primera y segunda, respectivamente, a don Juan Hardisson Togores y a don José Herenández Morales.

De conformidad con lo propuesto por el concejal inspector de la Banda, se acuerda anunciar el correspondiente concurso para la provisión de las plazas que ahora se cubren interinamente, así como las que se hallan vacantes en la plantilla de la Banda.

El teatro Guimerá

Se acordó conceder el teatro Guimerá a los señores don Ramón Baudet Grandy y don Luis Zamorano González, para celebrar funciones de cine.

La tarifa X 12

Dióse cuenta de un escrito del presidente del Cabildo Insular solicitando apoye el Ayuntamiento las gestiones que aquella Corporación viene realizando cerca del Ministerio de Fomento, para la aplicación de la tarifa X 12, en el transporte de frutos por ferrocarril en el interior de la Península.

Fábrica de hielo

También acordó la Corporación autorizar a don Nazario González para instalar una fábrica de hielo en la costa Sur de esta capital.

Obras de reparación

Fué aprobado el presupuesto de obras de reparación y conservación en la Escuela de Niñas del Grupo Escolar del Norte, confeccionado por el arquitecto municipal.

Construcción de edificios

Se desestima una instancia de don Florentino Jiménez, que solicita edificar una casa en un solar de su propiedad, sito en el Puente de Galeacán, a continuación del Asilo Victoria, levantando una terraza entre el puente y la casa en proyecto.

Del Observatorio municipal

El clima de Santa Cruz de Tenerife

El tiempo: Día 9 Temperatura máxima, 24,2; Temperatura mínima, 19,0; Humedad relativa media, 56 centésimas. Dirección dominante del viento: N. Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas, 268 kilómetros. Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 5,9 milímetros. Precipitación acuosa, 0,0 milímetros. Estado general del cielo, nuboso. Estado general del mar, rizado. El jefe del Observatorio, Miguel Botella

Rodamientos de bolas y rodillos R. I. V.

El Representante general en España, la casa C. Lana Sarraite, Apartado 801, Barcelona, desea entrar en relación con persona o entidad a quien pueda interesar la representación exclusiva para SANTA CRUZ DE TENERIFE

Los precios permiten franca competencia contra las demás marcas de rodamientos y disponemos además de los rodamientos de bolas, rígidos y oscilantes de todas clases, rodamientos de rodillos cónicos para los coches americanos, de piezas intercambiables con las de origen.

Ecos de sociedad

El ilustre Obispo de Tenerife

Pasado mañana, jueves, regresará de la Península nuestro amadísimo Prelado, Fray Albino González Menéndez Reigada, después de asistir a importantes actos en que ha tomado parte el Episcopado español.

Maestro interino

Por la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de esta capital, ha sido nombrado maestro interino de San Felipe (Acod), el culto maestro nacional e inspirado vate linero nuestro querido amigo don Emeterio Gutiérrez Albelo.

Es un nombramiento muy acertado, por tratarse de un joven que por su cultura, laboriosidad, amor a la Enseñanza honra hoy al Magisterio canario.

Reciba el señor Gutiérrez Albelo nuestra más cordial enhorabuena, que es justicia hacer extensiva al vecindario de San Felipe, por contar desde ahora para dicha escuela con un maestro de las condiciones y de la capacidad pedagógica de nuestro mencionado amigo.

Viajes

Desde La Laguna se ha trasladado a Bajamar, donde pasará una temporada, en unión de su señora esposa, el habilitado del Clero de esta Diócesis, nuestro distinguido amigo don Cándido Domínguez Pérez.

Acompañada de su nieta la señorita Carmen Melo, ha marchado para Santa Cruz de la Palma la señora doña Loreto González.

Desde la Orotava han marchado para la Península la señora doña Juana Roldán de Duclas, con sus hijos; y don Modesto Torrens Pérez, con su señora esposa.

De Madrid, donde con nota de sobresaliente ha obtenido el Doctorado, acaba de regresar nuestro apreciable paisano el joven médico don Domingo Martín Yumar.

Se ha embarcado para Barcelona, nuestro distinguido amigo don Jaime Ros, delegado de la Compañía Transmediterránea en esta capital.

De la Península ha regresado el capitán de Artillería don Santiago Lezeano Mendoza.

En unión de su señora esposa se embarcó para la Península don Esteban González Díaz.

Ha llegado de la Gomera el reputado médico, nuestro distinguido amigo don Ciro Fragozo Bencomo.

Se han embarcado para la isla del Hierro, los médicos militares don José Malva y don Juan Antonio Hernández Sánchez.

Ha llegado de la Península con el fin de pasar una temporada al lado de su familia, el alférez de navío nuestro distinguido paisano don Emilio Serra Armas.

De la Península ha regresado el capitán de Artillería don Gaspar de Ponte.

Ha llegado del Hierro el delegado del Gobierno en aquella isla, don Félix Fuentes.

Después de pasar una temporada en el Médano, han regresado a la villa de la Orotava don Ignacio Llerena Monteverde y don Rafael Machado Llerena.

Ha regresado a la Península en unión de su señora esposa, el practicante don José Hernández Delgado.

De la isla del Hierro ha llegado nuestro estimado amigo don Francisco Ramos y Ramos, jefe de las oficinas de Hacienda de Valverde.

Después de permanecer una temporada en Las Palmas al lado de su señor padre el general don Diego Figueroa, ha regresado a es-

ta capital, acompañada de su bella hija Irene, la señora doña Irene Figueroa, esposa de nuestro distinguido amigo el cónsul de la Argentina en esta plaza don Conrado Martínez Déniz.

En el trasatlántico español "Infanta Isabel de Borbón", llegará hoy de la Península la Visitadora General de las Hijas de la Caridad y Superiora de las de los Establecimientos benéficos de esta capital, Sor Teresa Sánchez, cuya religiosa viene en visita de inspección a las Casas de estas islas.

En el vapor "Infanta Cristina" se embarcó el domingo para la Península nuestro distinguido amigo el culto abogado don Miguel Díaz Llanos y Fernández.

Para Santa Cruz de la Palma hará viaje mañana, miércoles, el primer teniente de alcalde de este Ayuntamiento, nuestro distinguido amigo don Antonio Vandewalle.

Un telegrama del embajador de la Argentina en Madrid

El cónsul de la Argentina en esta plaza, nuestro distinguido amigo don Conrado Martínez Déniz, ha recibido el siguiente telegrama del embajador de dicha República en Madrid, como contestación al que le dirigió expresando los deseos del alcalde de Santa Cruz de la Palma, para que la fragata "Presidente Sarmiento" visite el citado puerto durante las fiestas que han de celebrarse en la referida localidad:

"Trasmítiose Ministerio invitación "Sarmiento" alcalde de la Palma. Comunicaré respuesta. Salúdalo. Correa".

Natalicios

En La Laguna ha dado a luz un niño la joven señora doña Blanca Pérez, esposa del practicante municipal nuestro estimado amigo don Victoriano Ríos del Castillo.

Ha dado a luz una niña en Guía de Isora la Sra. D. Gloria Cartaya, esposa de don Antonio Falvelas Peña, administrador de Correos de aquel pueblo.

Bodas

En la parroquia de San Francisco de Asís, de esta capital, se ha celebrado el enlace matrimonial de la bella señorita Manuela Cabrera González, con el joven don Pedro Sánchez García.

Los deseamos muchas felicidades. También se ha celebrado en esta capital la boda de la señorita Rosario Salas García, con el joven don Julio Rossi.

El nuevo matrimonio fijará su residencia en Madrid. Deseamos felicidades a los nuevos esposos.

El médico oculista don Corviniano Rodríguez López

De regreso de su viaje a la Península y Extranjero, el médico oculista don Corviniano Rodríguez López ha reanudado su consulta para enfermedades de los ojos en su Clínica, Viera y Clavijo, 30, todos los días, de diez a doce y de tres a cinco.

BEN-HUR La mejor hojilla de feitar Fabricación alemana con acero inglés Venta: Droguerías y Farmacias

Academia de corte sistema Méndia Venta de patrones a medida. -La Rosa número 77. (esquina, primera puerta).

Ultima novedad de la fábrica "Tinerfeña" de Manuel Herrera

DANDY CIGARRILLOS Será el preferido por los gustos mas refinados. Novedad Elegancia Presentación

CIGARRILLO ESTILO INGLES Ya están a la venta.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Varias noticias

La Federación Católica-Agraria
Madrid 9 2'40.—Anuncio de la Coruña, que en dicha capital se celebró la Asamblea de la Federación Católica-Agraria, asistiendo representantes de toda Galicia.

La Memoria de la Federación acusa un movimiento de fondos de cerca de tres millones de pesetas.

Dice, además, que se exportó ganado por valor de medio millón de pesetas, y que por otros conceptos también se hicieron exportaciones cuyo valor alcanza a siete millones. Se acordaron importantes conclusiones, entre ellas la de que no se suspendan las obras del ferrocarril Coruña-Zamora.

El acto resultó brillantísimo.

Estación terminal aérea

Comunican de Sevilla, que en sesión de aquella Comisión municipal permanente se trató de la interesante cuestión relativa a que Sevilla sea considerada como estación terminal de las líneas aéreas entre Europa y América.

Acercas de esta cuestión se acordó apelar a todos los medios para evitar, cueste lo que cueste, que Sevilla sea suplantada por otra población.

El túnel en el Canal de la Mancha

Telegrafían de Londres que el primer ministro inglés M. Macdonald, ha comunicado a la Cámara de los Comunes, que el Gobierno se ha decidido en contra de la construcción de un túnel en el Canal de la Mancha.

El temporal en Sevilla

Madrid 9 18'40.—De Sevilla se reciben noticias comunicando haber amainado considerablemente el temporal reinante en aquella población.

Beatificación de Paula Fransinetti

Llegan despachos de Roma dando cuenta de la ceremonia de la beatificación de la beata Paula Fransinetti, celebrada con gran solemnidad en el Vaticano.

Asistió el Papa, acompañado de los Cardenales.

Los sucesos en la China

De Shangay comunican que según noticias recibidas de Hauken, cerca de Sichong se produjo una colisión, resultando muertos 20.000 rebeldes.

Añaden que fueron hechos prisioneros unos 1.000.

Además desertaron 15 mil rebeldes, que se pasaron a los nacionalistas.

Fiesta en honor de los ciegos

Madrid 9 22'15.—En el Teatro de la Acción Católica, de esta corte, se celebró esta tarde una fiesta organizada por el Centro Instructivo de Ciegos.

Asistieron al acto la Infanta Isabel y los señores García Molinas, Martín Alvarez y otras personas. zTambién asistió una nutrida y distinguida concurrencia.

Varios ciegos practicaron con acierto ejercicios de escritura a máquina, así como desarrollaron difíciles operaciones de cálculos.

También se recitaron poesías, ejecutando los ciegos algunos números de música.

La Infanta Isabel distribuyó los premios entre los ciegos.

El público ovacionó con entusiasmo a la Infanta.

Un sujeto ateo, soviético, antimonárquico y darwinista

Los periódicos de la derecha publicados hoy en Madrid insertan amplias informaciones dando cuenta del mitin de higiene, celebrado ayer en el Círculo de Bellas Artes.

Los articulistas protestan contra la actitud de uno de los oradores, el cual se declaró ateo, soviético, antimonárquico y darwinista.

La Junta directiva del Círculo se muestra muy contrariada con motivo de lo sucedido, reprobando con energía la actitud del referido orador, estando dispuesta a evitar se repitan en lo sucesivo casos como el expuesto.

“LA ESPUELA”

Sociedad de deporte gallista

Por el presente se cita a los señores socios para que asistan a la Junta general ordinaria que tendrá lugar el próximo martes, día 10, en el local del Círculo Mercantil, a las cinco de la tarde, para proceder a la designación del Consejo de Administración que ha de regir durante los años 1930 y 1931.

Santa Cruz de Tenerife, 5 de Junio de 1930.—El secretario, Carlos Mayato Reyes; visto bueno: el presidente, Adolfo González.

Brillante acto militar en el campamento de Carabanchel

Jura de la Bandera por los reclutas de la guarnición de Madrid

Madrid 9 18'40.—Como ya se había anunciado, esta mañana tuvo lugar en el campamento de Carabanchel, el acto de la jura de la Bandera de los nuevos reclutas de la guarnición y cantones de Madrid. Dicho acto militar revistió la mayor brillantez y solemnidad.

Asistieron los Reyes, acompañados de una lucida comitiva, en la que figuraban los Infantes, el presidente del Consejo y varios generales.

También concurrió el batallón de alumnos de la Academia General Militar de Zaragoza, al mando de su director el general Franco, que fué invitado por S. M. el Rey durante su visita a aquella población.

Los alumnos de la Academia General Militar

Prestan la guardia exterior de Palacio

Madrid 9 18'40.—Hoy prestaron la guardia exterior de Palacio los alumnos de la Academia General Militar, cuyo batallón se halla actualmente en Madrid, siendo presenciado el relevo por numeroso público.

Desde uno de los balcones del Regio Aleazar presenciaron el desfile de los alumnos, que lo hicieron brillantemente, S. M. el Rey, el Infante don Jaime y el general Berenguer.

El numeroso público allí congregado ovacionó con entusiasmo al Monarca.

Desfilarán por las calles de Madrid

El director de la Academia General Militar, general Franco, mani-

De Hacienda

Libramientos para hoy

Hoy, martes, se pondrán al cobro en esta Delegación de Hacienda los siguientes libramientos: Don Francisco Moreno 8.299'88 Don Leopoldo de la Rosa 39'48

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores llegados el domingo

“Lecklaven”, holandés, de Amberes; consignado a Elder Dempster. “Arandora Star”, inglés, de Southampton, Tánger y Las Palmas; consignado a Elder Dempster.

“San Isidro”, español, de Garachico; consignado a Rodríguez López.

“La Palma”, español, de Arrecife y escalas; consignado a Correos Insulares.

“Consuelo de Huidobro”, español, de Puerto de la Cruz; consignado a Peña.

“Antonio López”, español, de Barcelona y escalas; consignado a La Roche.

Vapores despachados el domingo

“Lecklaver”, holandés, para Buenos Aires.

“Amandora Star”, inglés, para Southampton.

“Infanta Cristina”, español, para Sevilla.

“San Isidro”, español, para Guía.

“Astur Galaico”, español, para Abrigos.

“Gomera”, español, para Las Palmas.

“La Palma”, español, para Valverde y escalas.

“Antonio López”, español, para Nueva York y escalas.

Vapores llegados ayer

“Lombardy”, inglés, de Rosario y Buenos Aires; consignado a Hamilton.

“Elisabethville”, belga, de Matadi; consignado a Elder.

“León y Castillo”, español, de Las Palmas; consignado a Cruz.

“Astur Galaico”, español, de Abrigos; consignado a Padrón.

“Thysville”, belga, de Amberes y Lisboa; consignado a Elder.

“Tordera”, español, de Cádiz; consignado a M. Cruz.

Vapores despachados ayer

“Elisabethville”, belga, para Amberes.

“Lombardy”, inglés, para Liverpool.

“León y Castillo”, español, para Las Palmas.

festó esta mañana, después del relevo de la guardia exterior de Palacio, que el batallón de alumnos desfilará en correcta formación por las calles céntricas de Madrid hasta la Estación del Norte, antes de marchar a Zaragoza.

El Rey preside una comida

S. M. el Rey presidió hoy la comida que les fué servida a los alumnos que componen el batallón de la Academia General Militar de Zaragoza.

Tanto a la llegada como al abandonar el local, el Monarca fué objeto de entusiastas aclamaciones.

Del Gobierno

Nuevo gobernador militar de Madrid

Madrid 9 18'40.—Se ha firmado una disposición, que publica el Diario Oficial del Ejército, nombrando gobernador militar de la plaza de Madrid, al general de división, conde del Valle de Suehil.

Decreto derogado

S. M. el Rey ha firmado un decreto, por el que se deroga otro de 23 de Septiembre del año 1923, el cual prohibía a los particulares el uso de enseñanzas regionales.

Subasta de obras

El ministro de Gracia y Justicia, señor Estrada, sometió hoy a la firma de S. M. el Rey un decreto anunciando la subasta de las obras de la nueva Cárcel de Málaga.

La gimnasia en los Institutos

Esta mañana recibió el general Berenguer una Comisión de Cultura Física. Los comisionados trataron con el presidente del cuestionario relacionado con la gimnasia en los Institutos, el que se someterá a estudio del Ministerio de Instrucción Pública.

Enseñanza regionales

En su conversación con los periodistas manifestó el subsecretario de la Presidencia, señor Ruiz y Benítez de Lugo, que no se facilitaría a la Prensa el decreto sobre la enseñanza regional hasta tanto no publique la “Gaceta”.

Gobierno civil

Visitas

En la mañana de ayer visitó al gobernador civil el agente de la Compañía Transmediterránea en esta plaza, don Manuel Cruz, que conferenció con dicha autoridad acerca de las comunicaciones marítimas entre las islas.

También cumplimentó a dicha autoridad el alcalde de Los Silos, don Abraham Trujillo Ferrer, acompañado de varios tenientes de alcalde del mencionado Ayuntamiento.

Igualmente visitaron al señor Guineá León el expresidente de la Diputación Provincial, don José Domínguez Ramos, don Juan Ruiz y Benítez de Lugo y el presidente del Cabildo, señor López Méndez.

Próxima reunión

El próximo sábado, a las diez de la mañana, se reunirá en el despacho del gobernador civil, la Comisión especial que entiende en la cuestión de las concesiones marítimas.

Vida judicial

Juicio para hoy

Ante la Sala de lo Criminal de esta Audiencia se celebrará en la mañana de hoy, la vista de la causa que por el delito de daños por imprudencia grave, se siguió, en el Juzgado de La Laguna, contra Cipriano del Castillo García.

El Ministerio Fiscal, en su escrito de conclusiones, relata los hechos diciendo, que el 29 de Octubre de 1929, conducía el procesado, de buena conducta, por la carretera de esta capital a Taco, el autocamión número 1226, propiedad de don Domingo de la Rosa del Pino, llevando la izquierda e infringiendo el Reglamento de circulación, y al llegar al empalme de dicha vía con la carretera general del Sur por faltar a la más elemental previsión chocó con el camión número 1274, propiedad de don Gumersindo García Rodríguez, que conducía Gregorio Perdomo Sosa, quien iba por su derecha a marcha prudencial por la carretera general del Sur y que tomaba por su propia derecha la que desde Taco conduce a esta capital.

El camión 1.226 sufrió daños, justipreciados en 650 pesetas, no sufriendolas el número 1274.

Interesa para el procesado la pena de 500 pesetas de multa y costas, debiendo indemnizar a don Domingo de la Rosa en 650 pesetas, y siendo condenado éste a la responsabilidad civil subsidiaria.

La defensa del acusado estará a cargo del abogado señor Gil Roldán.

De Cataluña

Reunión suspendida

Madrid 9 18'40.—Se reciben noticias de Barcelona comunicando que los obreros del ramo de transportes celebraron una reunión, para tratar de la reorganización del Sindicato único.

Agregan que con tal motivo se promovió un gran alboroto, viéndose obligado el delegado de la autoridad a suspender la reunión.

También dicen que intervino la Policía, practicando tres detenciones.

Choque de trenes

También comunican de la Ciudad Condal haber ocurrido un choque de trenes, entre el mixto de la Rioja y un mercancías.

A consecuencia del accidente resultaron tres ferroviarios heridos, aunque de carácter leve.

Accidente casual

De Barcelona expresan que cuando paseaba por el muelle de San Beltrán un individuo desconocido, sufrió un mareo cayendo al mar.

El cuerpo de la desgraciada víctima desapareció en las aguas, no habiendo sido hallado el cadáver.

Ultima hora

Una Comisión de Sevilla visita al presidente

Madrid 10 2'15.—El presidente del Consejo, general Berenguer, recibió hoy a una Comisión de la Diputación Provincial de Sevilla.

Los comisionados expusieron sus pretensiones, las que el presidente prometió serían atendidas por el Gobierno.

También le dieron cuenta del encargo del gobernador civil de Sevilla, para que el Gobierno conceda una indemnización con destino a los damnificados de los últimos temporales.

El presidente les manifestó que de ambos asuntos se ocupará el Gobierno en el Consejo que se celebrará mañana.

Manifestaciones del general Berenguer

El general Berenguer, en su conversación con los representantes de la Prensa, se refirió al decreto relacionado con el uso de banderas regionales.

Estimó el presidente procedente que se conozca la disposición que publicará la “Gaceta”, limitándose el Gobierno a derogar una disposición de la Dictadura que prohibía el referido uso de enseñas.

Añadió que lo interesante será la R. O. aprobando el Reglamento para el uso de estas banderas en todas las regiones de España.

Después se refirió el presidente del Consejo al viaje de los Reyes a Barcelona, mostrándose muy satisfecho de su resultado.

Aludió igualmente al acto militar celebrado ayer en el Campamento de Carabanchel, con motivo de la Jura de la Bandera, calificándolo de brillantísimo.

Un banquete militar

El capitán general de Cataluña, ofrecerá mañana un banquete a los

Actualidades

La Línea Frutera de Pinillos

Con correspondencia y carga general llegará hoy, día 10 del actual, el motor-correo “Elbro”, de la Línea frutera de Pinillos, cuyo buque procede de Casablanca y será despachado en la tarde del miércoles, 11 del actual, con la fruta que se presente con destino a Marsella y Génova, para cuyos puertos tomará correspondencia pública.

De un sorteo benéfico

La Junta de Damas del Hospitalito de Niños nos comunica que las personas a quienes han correspondido los premios sorteados por el Bazar del citado Establecimiento, pueden pasar a recogerlos en la calle de Alfonso XIII número 44.

Disposiciones oficiales relativas a Canarias

La “Gaceta de Madrid”, en su número del día 4 del actual mes de Junio, publica las siguientes disposiciones relativas a las islas Canarias:

Anunciando la vacante del Registro de la Propiedad de San Sebastián de la Gomera, que habrá de proveerse entre los aspirantes que han cursado también la vacante del Registro de la Propiedad de Arrecife.

—Declarando desierto el Concurso previo de traslado para la provisión de la vacante de la cátedra de Matemáticas del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Las Palmas, por no haberse presentado solicitantes.

ANUNCIE USTED EN

“GACETA DE TENERIFE”

jefes y oficiales de la Academia General Militar.

Invitará para asistira a dicho acto a un general por cada una de las Armas de la Región.

La Asamblea Nacional de Círculos Mercantiles

Se ha celebrado en esta corte la sesión de inauguración de la Asamblea de la Federación Nacional de Círculos Mercantiles.

Asistieron 600 delegados.

En esta primera reunión se trató de resolver los asuntos que se refieren a los transportes por carretera.

En la sesión de mañana se aprobarán las conclusiones.

Jugando al balompié sufre una caída, falleciendo poco después

En la explanada de la carretera de Francia, cuando se hallaban jugando al balompié varios jóvenes, uno de éstos, llamado Wenceslao Sánchez, cayó de improviso al suelo.

Inmediatamente se le trasladó a la Casa de Socorro, en cuyo Establecimiento falleció poco después de ingresar.

Visitando al presidente

Esta tarde visitó en su despacho oficial al general Berenguer, el conde de la Mortera.

El señor Manra le habló del asunto de la Biblioteca Nacional.

También visitó al presidente el señor Barcia, que le agradeció le haya designado el Gobierno para asistir en representación de España al Congreso Internacional de Abogados.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 9 de Junio

Libras	40'18
Francos	32'50
Liras	43'30
Francos belgas	26'80
Marcos	1'97
Dólares	8'27
Florines	3'10
Escudos portugueses	0'36
Pesos argentinos	3'29
Coronas austríacas	5'06
4 por ciento interior	72'75
“ “ exterior	84'00
“ “ amortizable	77'75
5 “ “	93'50

ACCIONES

Banco de España	590
Banco Español de Crédito	445
Banco Español de Río de la Plata	219
Compañía Arrendataria de Tabacos	228
Ferrocarriles Madrid - Zaragoza-Alicante	512
Ferrocarriles del Norte	549

Anemia
Debilidad
Desnutrición
Convalecencias

se combaten tomando el
Gran TÓNICO NUTRITIVO

CARNE LIQUIDA

del Dr. VALDES GARCIA, de Montevideo

Cada cucharada equivale al alimento de 250 grs. de la mejor carne del Uruguay.

OBRA NUEVA
“Noticias generales históricas sobre la isla de Hierro”, por Dacio V. Darias y Padrón, se vende al precio de 750 pesetas en las principales librerías de esta capital, y en la de Curbelo, en La Laguna.

SE ALQUILA

en 165 pesetas mensuales, un piso alto de la casa número 18 de la calle de Ferrer, con magnífico balcón a la calle, compuesta de sala, tres dormitorios, comedor, cocina, retrete, cuarto de baño, galería, aseos y mirador con espléndidas vistas a la marina. Tiene instalación de luz, agua y gas, en el precio del arriendo se halla incluido el agua.

Para más informes en la Delegación de Hacienda don Leonardo Walls.

SE ALQUILA

cerca de la Plaza de los Patos, la casa número 4 de la calle de Costa y Grijalba.

Informes: 25 de Julio, 19 (oficinas). De dos a cuatro de la tarde.

Las mejores vistas

sobre nuestra bahía

Se alquilan pisos

de la casa recién construida calle Eduardo Cobián número 14, con frente a la Avenida de Cuba.

Informarán los señores Dehesa, en el Banco Hispano Americano.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife (Caja general de ahorros)

Bajo el protectorado e inspección de los Ministerios de la Gobernación y de Trabajo y Previsión

Edificio social: Calle de Pérez Galdós número 9 y 11.

Sucursales: en La Laguna, Plaza de la Catedral núm. 7. en la Orotava, calle de la Iglesia núm. 5.

Próximamente sucursales en Güimar, Icod y otros pueblos de esta provincia.

OPERACIONES QUE PRACTICA

Caja de Ahorros	Monte de Piedad
Libre as de ahorro, interés 3 %	Préstamos sobre alhajas y efectos.
Cuentas de ahorro, interés 3 %	Préstamos con garantía de fondos de ahorro
Ahorro a plazo fijo, interés 4 %	Préstamos con garantía hipotecaria
Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media.	Horas de despacho: de 10 a 12.



¡Lave Ud. sus prendas de lana pura (vestidos-manteles chaleticos) con PERSIL. Un tratamiento de corta duración con PERSIL en agua fría (¡No lave lana nunca en caliente!) es suficiente, para dejar su ropa perfectamente bien lavada y para darle al mismo tiempo una vista como n. novada!

Persil



Llegada y salida de Vapores



Fred Olsen & Co.

OSLO

Salidas del mes de Junio de 1930

PARA LONDRES
 Día 4.—Vapor SAN JOSE Día 18.—Vapor SAN LUCAR
 Día 11.—Vapor SAN MATEO Día 25.—Vapor SAN JOSE

PARA DIEPPE
 Día 7.—Vapores BANADEROS y SARDINIA
 Día 14.—Vapores BURGOS y BUENAVISTA
 Día 21.—Vapores SAN CARLOS y SAN ANDRES
 Día 28.—Vapores BANADEHOS y SARDINIA

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 298 y 354



Compañía Trasatlántica de Barcelona

(antes Antonio López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Junio de 1930

Nombre del vapor	Días	DESTINO
INFANTA ISABEL DE BORBON	10	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
LEGAZPI	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.
MONTEVIDEO	27	Las Palmas, Arceife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
BUENOS AIRES	1	Puerto Rico, La Guaira, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla y Colón.
ANTONIO LOPEZ	8	Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New York.

Los consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII, 35.



Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

Servicios correspondientes al mes de Junio de 1930

ENTRADAS SALIDAS

Día	Nombre del vapor	Día-Hrs.	DESTINOS
5	PLUS ULTRA	1-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
6	ISLA DE TENERIFE	6-12	Santa Cruz Palma, Cádiz y Barcelona.
12	INFANTA CRISTINA	8-13	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
13	TEIDE	13-10	Cádiz y Barcelona.
14	ESCOLANO	15-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
19	ISLA DE GRAN CANARIA	20-18	Cádiz y Barcelona.
21	INFANTA CRISTINA	22-24	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
26	INFANTA BEATRIZ	27-10	Cádiz y Barcelona.
27	PLUS ULTRA	29-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también en billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones, los hoteles que indiquen, y, avisando con ocho días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las doce del día de salida y los frutos y cargas que estén al costado del buque a las cuatro de la tarde, para los buques que salen a las seis de la tarde, y para los que salen a las 10/12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para toda clase de informes dirigirse a su agente: MANUEL CRUZ, San José, núm. 10.

Anuncie Vd. en este periódico



ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA, POR LOS VAPORES

San Cristóbal. - San Isidro
 Sancho II. - Santa Ursula

Para informes: MARINA, 12.—Teléfonos: 278, 80 y 821



Compañía de Vapores

Correos interinsulares Canarios

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS VAPORES EN SERVICIO

LEON Y CASTILLO 1465 tons. GOMERA - HIERRO 800 tons.
 VIERA Y CLAVIJO 1465 tons. FUERTEVENTURA 800 tons.
 LA PALMA 1465 tons. LANZAROTE 800 tons.

ITINERARIOS

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Gabras y Arceife: Los sábados, a las 24, y los miércoles, a las 11.

Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Hierro: Los miércoles y domingos.

Para Abona, Médano, Abrigos, Cristianos, Adeje, Guía San Sebastián de la Gomera, Hermigua, Agulo, Vallehermoso y Valle Gran Rey: Todos los miércoles, a las 3 de la mañana.

Para Orotava, Icod, Garachico, Santa Cruz de la Palma, Saucos y Tasaorte: Los sábados de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Sardinia, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguin, Maspalomas, LAS PALMAS, Gran Tarajal, Pozo Negro, Puerto Gabras, Tifosa, Arceife y Arrieta: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

COMUNICACIONES DIRECTAS ENTRE LOS PUERTOS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE Y LAS PALMAS

Salidas de SANTA CRUZ DE TENERIFE: Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

Salidas de LAS PALMAS: Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

OFICINAS: Eduardo Cobián, núm. 1



Servicio frutero

semanal para

HAMBURGO Y BREMEN



y con trasbordo para Copenhague, Stockholm, Oslo, etc

Salidas del mes de Junio de 1930

Día 6.—Vapor ARUCAS Norddeutscher Lloyd
 Día 13.—Vapor BILBAO Compañía Oldenburguesa
 Día 20.—Vapor OROTAVA Norddeutscher Lloyd
 Día 27.—Vapor TENERIFE Compañía Oldenburguesa

JACOB AHLERS MANUEL CRUZ
 Marina, 31.—Teléfono: 1140 San José, 10.—Teléfono: 1100



Servicio frutero de la "Linea Pinillos"

Servicio rápido quincenal y fijo con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTERO

CANARIAS-MARSELLA-GENOVA Y CASABLANCA

Salidas del mes de Junio de 1930

Miércoles 11.—Motor-correo EBRO Para Marsella y Génova.
 Miércoles 25.—Motor-correo SIL Para Marsella y Génova.

SALIDAS DE CASABLANCA

Próximas salidas de Casablanca para Canarias: los días 7 y 21 de Junio.

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las cuatro de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las seis del referido día.

En los viajes de retorno hacen escala en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

Las frutas que estos buques conduzcan para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasbordará directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella incluso las mercancías cuyo despacho de aduanas debe efectuarse en Marsella.

ANTONIO LEDESMA (Agente)
 Oficinas: Marina, 23.



Jacob Ahlers

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Junio de 1930

Nombre del vapor y C.	Día	DESTINO
MUANSA	6	Sao Vicente, Praia, Monrovia, Boma y Maladí.
Deutsche Ost-Afrika Linie BILBAO	13	Hamburgo y Bremen.
Compañía Oldenburguesa WADAI	13	FreeTown, Monrovia, Takoradi, Acera, Lagos, Port Harcourt, Victoria, Santa Isabel, Duala y Tiko.
Woermann-Linie A. G. ULANGA	20	Sud de Africa.
Deutsche Ost-Afrika Linie LIVADIA	23	Dakar, FreeTown, Monrovia, Lome, Cotonou, Duala, Santa Isabel, Bata, Benito, Kógo y Pointe Noire.
Hamburg Bremer Afrika Linie WERRA	25	Lisboa, Vigo y Bremen.
Norddeutscher Lloyd TENERIFE	27	Hamburgo y Bremen.
Compañía Oldenburguesa WAMERU	28	FreeTown, Monrovia, Acera, Lagos, Victoria, Tiko, Santa Isabel y San Carlos.
Woermann-Linie A. G.		

INFORMES: Marina, 31.—Teléfono 1.140



Yeoward Line

Salidas de vapores durante el mes de Junio de 1930

== PARA LIVERPOOL ==

Día	Nombre del vapor	DESTINO
7	AGUILA	Liverpool
14	ALONDRA	Id.
18	ARDEOLA	Id.
21	ALGA	Id.
28	AVOCETA	Id.

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en alfardados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 540.

Sanatorio

Plaza de 25 de Julio, núm. 4

Director: J. Rodríguez López
 CIRUJANO RADIOLOGO

Especialista con títulos de las facultades de París, Londres y Hamburgo en enfermedades de la matriz, aparato digestivo, radiología, garganta, nariz, oídos y ojos.

Se practican toda clase de operaciones Consultas de Medicina General

Gabinete Radiológico con tres aparatos de Rayo X más modernos conocidos actualmente.
 EL NEO SYMMETRIE para Radioterapia profunda y curación del cáncer.
 EL CONTACTO GIRATORIO DE SIEMENS para Radioterapia superficial y Radiografía
 EL PERFEC DE GAYEFFE para Radioterapia superficial y radioscopia.
 Curación por Radioterapia sin operar de las enfermedades de matriz: cáncer, tumores, trastornos de la menstruación, anexitis, etc., etc. Tratamiento de la hipertrofia de la próstata, reumatismo, eczemas, escrófulas, supuraciones crónicas del oído, bocios, enfermedades de la piel, supuraciones de los huesos parálisis y neuralgias etc., etc.
 Aparato Diatermia, corrientes eléctricas de todas clases, masaje vibratorio, baños de luz, baños eléctricos, alta frecuencia, etc., etc.
 Lámpara de cuarzo para raquitismo, anemia, clorosis etc., etc.
 Este Sanatorio, montado con todos los adelantos modernos, se halla situado en uno de los sitios más céntricos y pintorescos de la población.
 Se admite toda clase de enfermos de medicina y cirugía no contagiosos. Inyecciones de 914.

HORA de CONSULTA: Todos los días de ONCE a UNA.

Fábrica del Gas

COK DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.
 PESETAS 120, la tonelada en fábrica.
 Servicio a domicilio, PESETAS 6'50 el quintal (Al contado).

Pedidos: dirigirlos a la misma fábrica, teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, en la Plaza de Weyler.

Clínica Oftálmica

DIRECTOR

C. Rodríguez López
 OCULISTA

Viera y Clavijo 30. : : : Teléfono, 809
 Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5.

Sergio Oliva Martín

PROCURADOR

Ha trasladado su despacho a la calle de San Juan Bautista núm. 5.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

PROGRESOS NOTABLES

en la construcción de las nuevas BUJIAS, su resistencia al autoalumaje o insensibilidad al engrase hacen que la de mejor resultado sigue siendo la

BUJIA



Estación de Servicio BOSCH

LEONCIO ORAMAS

Villaalba Hervás, 5.—Santa Cruz de Tenerife.

Conocedores



aprecian las sabrosas y pronto hechas

SOPAS MAGGI

De venta en pastillas para 2 raciones.

EN LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS DE COMESTIBLES

Doña Paz Rosinach de Cequié
 DENTISTA

Se ha trasladado a la calle de Cruz Verde número 21.—Junto a la Plaza de la Constitución.

SELLOS DE CAUCHO
 se hacen en esta imprenta a la mayor brevedad y economía.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

¡Cocinado solo con gas!

La cocina moderna, económica e higiénica

Para instalaciones, adquisición de material, etc., dirigirse a las oficinas de esta Fábrica de Gas. Regla, 18, teléfono número 24

Laboratorio de Análisis Médicos

del Dr. Ricardo Castelo Gómez.

Médico bacteriólogo por oposición de Sanidad Exterior, farmacéutico, Diplomado del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII y del Instituto del Príncipe de Asturias, es auxiliar de la Facultad de Medicina

Plaza de 25 de Julio, 5 (Plaza de los Patos). Teléfono 504

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.

Examen histológico de neoplasmas (tumores).
 Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original, de Sachs Georghi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacuinas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones. TRATAMIENTO ANTIRRABICO.

HIGIENE de la BOCA y del ESTÓMAGO
 Después de las comidas 2 o 3
PASTILLAS VICHY-ÉTAT
 facilitan la digestión

Se venden únicamente en cajas metálicas precintadas.
 Cada pastilla lleva un sello de la pastilla VICHY y del otro la palabra ETAT.
 VENTA TODAS BROCENAS - FARMACIAS

CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General. — Matriz. — Partos. — Cirugía de ojos. — Pneumotorax artificial. — Rayos X. — Radioterapia superficial y profunda.—Radiografía. — Electroterapia. — Sillón Bergonié para obesidad.

La casa de salud montada con un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de Cirugía modelos.

No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

HORAS DE CONSULTA: Todos los días, de 10 a 11 y de 4 a 6. Gratis para los pobres todos los días de 6 a 7.

VIERA Y CLAVIJO NUM. 25